

美式民主真相之一:

党争“纸牌屋”的“对抗民主”

□新华社记者 宋盈

“我们从没担心过这部剧太贴近现实。”美剧《纸牌屋》一名主演曾这样说。虽然这部以政治恶斗为题材的电视剧早已落幕,但美国政坛的“宫斗大戏”却没有剧终。不久前,为阻止国会民主党政府的一揽子支出法案投票,众议院共和党领袖凯文·麦卡锡连续演讲8个多小时,上演了一出现实版党争闹剧。

对抗性是标榜“多党竞争”的“美式民主”的主要特征之一。不同党派不断为各自利益争斗,不惜为此牺牲国家和人民利益。

近年来,美国国内政治深陷严重内斗。国会山上,两党相互攻讦;府院之间,屡屡相互否决。从债务上限、选区划分到移民政策、抗疫措施,关乎政府运转、人民生活乃至国家发展的种种问题沦为党争筹码。美国正一步步被“对抗民主”拉向社会深度撕裂、国家治理失灵的险境。

“驴象之争”愈演愈烈

近年来,民主、共和两党在政治光谱上的距离越来越大,从内阁任命到大法官提名,从预算法案到税收政策,从移民问题到气候变化,在各种问题上的明争暗斗此起彼伏、愈演愈烈。

去年大选前,应对新冠疫情的救助计划因两党分歧迟迟难以在国会通过,时任总统特朗普又提名保守派法官出任联邦最高法院大法官,令两党矛盾激化。非裔男子弗洛伊德遭白人警察暴力执法致死一事,不仅在全美激起大规模骚乱,也让两党围绕消除种族歧视问题互相指责。今年1月,拒绝承认总统选举结果的共和党选民暴力冲击国会大厦,更让全世界目睹了美国党争的极端场面。

今年民主党政府上台以来,这

种内斗依然激烈。8月底,美国从阿富汗仓促撤军导致一片混乱,两党在国会山上演“甩锅”大戏。在经济领域,因深陷党争漩涡,美国国会今年已连续第25年未能按时批准政府预算案。最近,两党还围绕债务上限问题争斗不止。美国《纽约时报》评论指出,债务上限是一个存在了100多年的人为限制,国会本可以取消这个限制,但这项制度却沿用至今,因为它总是被用作短期政治博弈的工具。

移民问题一直是美国社会高度关注的问题,也是两党争斗的重点领域。特朗普执政时期,共和党政府严厉打击非法移民,其制定的建边境墙和对非法移民家庭强行“亲子分离”等措施,遭到民主党方面强烈批评。自拜登政府上台以来,美墨边境非法移民潮持续汹涌。今年截至9月,美墨边境已有132万人次的非法移民被捕,为20多年来的最高数据。拜登政府迫于民主党内部压力在应对移民问题上进退两难,而共和党人则不停指责拜登政府向非法移民“开放边境”。

民主沦为“权力游戏”

恶性竞争的背后是两党共识不断消解、政治极化不断加剧的现实,更是政客们基于两年一小选、四年一大选的选战目标谋求自身利益最大化的“如意算盘”,而美国民众则沦为两党权力游戏的牺牲品。

美国是世界上新冠疫情最严重的国家,目前累计确诊病例已超4900万例,累计死亡病例已近80万人,而两党仍在抗疫问题上持续对抗。截至12月2日,美国约有1.97亿人完成新冠疫苗接种,不到总人口的60%。拜登执政以来,美国疫苗接种规模在经历了最初数月的扩

张后逐渐陷入停滞,阻力主要来自共和方面。德尔塔毒株在接种率较低的南方各州引发新一波疫情后,拜登于9月出台疫苗强制令,原定于2022年1月4日起实施,但共和党执政的多个州政府将此诉诸法院,叫停了该法令。

法国政治学家、蒙田研究所特别顾问多米尼克·莫伊西撰文指出,政治极化加剧或令美国瘫痪,美国民主几乎已成为“反面教材”。美国乔治敦大学政府事务研究所高级研究员乔舒亚·赫德也认为,无论付诸表决的法案的实际内容是什么,都会遭到反对,因为“(两党中的)一方只是想否认另一方在立法领域取得了胜利”。

专栏评论家亨利·奥尔森在《华盛顿邮报》发表评论文章指出,人们能看到两党在明确符合国家利益的事件上无法取得共识,都指责对方故意破坏选举过程来确保自己掌权,党争分子越来越将自己隔绝在“信息气泡”里,在那里他们只能听见自己一方的言论观点,还常常是自己一方最极端的观点。

“否决政治”作茧自缚

“对抗民主”发展到晚期,两党之间对抗,政府与国会对抗,地方政府与联邦政府对抗,导致国家治理机制走向失灵,导致民众不断失去对政党、政党乃至政治体制的信任,导致美国社会困于“否决政治”的泥淖中,丧失革新动能。

数十年来,美国联邦政府多次因两党的联邦预算之争关门,克林顿任总统时期,曾创下联邦政府关闭21天的纪录。特朗普执政期间,联邦政府“停摆”时间再创新高,达到35天。数十万联邦政府工作人员停薪,数以千计联邦项目受到影响。虽然

两党都认为让政府“停摆”是不负责任的行为,但总是在最后期限到来前才采取挽救措施。拜登政府上台后,情况依旧如此。由于两党一直无法就始于10月1日的新财年联邦预算案达成一致,目前美国国会只能通过短期政府拨款法案暂时维持联邦政府运转。

为反对而反对的“否决政治”既是社会撕裂在政治层面的反映,反过来又进一步加剧了社会撕裂,从而在“对抗民主”的体制内形成了一个自我驱动恶性循环。

如今在美国,“我是美国人”的身份认同,正逐渐被“我是共和党人”“我是民主党人”的身份对立所替代。美国埃默里大学政治学家艾伦·阿布拉莫维奇指出,同上世纪70年代相比,两党选民对对方党派及候选人持更加负面的态度。今年10月,美国智库皮尤研究中心公布的一项民调结果显示,近六成美国受访者认为,美国民众不仅在政策领域意见相左,在基本事实方面也难以达成共识。

美国哈佛大学肯尼迪政府学院政治研究所日前发布的民调结果显示,不满30岁的美国年轻人中,大多数人对美国民主的未来感到担忧,只有7%的人认为美国民主制度“健康”。35%的年轻人认为,自己有生之年会看到美国发生“第二次内战”。肯尼迪政府学院政治研究所民调事务主管约翰·沃尔普说,这些年轻人将来是美国社会的中坚力量,在他们眼中,华盛顿的政客“更喜欢对抗,而不是妥协”。

对抗性是美式民主难以根治的顽疾,利益争夺越激烈,这一特征就越显著。正如《纸牌屋》中的一句“名言”所说:“政治需要牺牲。当然,是别人的牺牲。”

奥密克戎毒株或成荷兰主要变异毒株 更多国家发现感染病例

新华社北京12月9日电 荷兰国家公共卫生与环境研究所日前说,变异新冠病毒奥密克戎毒株有可能取代德尔塔毒株,成为在荷兰流行的主要变异毒株;巴基斯坦、科威特、古巴分别发现本国首例奥密克戎毒株感染病例;英国8日启动《应对新冠疫情:秋冬计划》B计划,以应对奥密克戎毒株在英快速传播。

自11月28日以来,荷兰国家公共卫生与环境研究所累计确诊36例本国发现的奥密克戎毒株感染病例,该机构预计未来几周在荷兰会发现更多这类感染病例。据这家研究所发布的信息,在截至本月7日的过去7天内,荷兰日均新增新冠确诊病例数处于2万以上的高位;目前荷兰超过85%的成年人已全程接种新冠疫苗。

巴基斯坦信德省卫生部门媒体协调员迈哈尔·胡尔希德9日对新华社记者表示,位于该国首府卡拉奇市的阿迦汗大学医院8日确认本国首例奥密克戎毒株感染病例,感染者为一名未接种新冠疫苗的女性。该感染者暂无新冠肺炎症状,目前正在居家隔离。

为防范奥密克戎毒株,巴基斯坦政府近期收紧新冠防控措施,加大新冠疫苗接种力度。据巴卫生部9日发布的数据,该国8日新增新冠确诊病例350例,累计确诊1288053例;新增死亡10例,累计死亡28803例;新增治愈2355例,累计治愈1249421例。

科威特卫生部发言人阿卜杜拉·萨那德8日确认在本国首次发现奥密克戎毒株感染病

例,感染者是一名从非洲抵达科威特的欧洲人,此人在进入科威特前已接种两剂科威特政府认可的新冠疫苗。

古巴公共卫生部8日宣布,该国发现首例奥密克戎毒株感染病例,感染者为古巴援外医务人员。这名感染者于11月27日从莫桑比克抵达古巴,28日出现低烧和喉咙疼痛症状,核酸检测阳性,住院治疗5天后出院。12月8日,该病例样本测序结果证实其感染的是奥密克戎毒株。目前,该病例的18名密切接触者核酸检测结果均为阴性。

据古巴公共卫生部8日消息,该国较前一日新增新冠确诊病例78例,累计确诊963347例;无新增死亡病例,累计死亡8311例。截至6日,古巴有超过930万人完成新冠疫苗全程接种,约占总人口的83.2%。

博茨瓦纳卫生部官员8日表示,该国已报告至少25例奥密克戎毒株感染病例;截至12月6日,在博茨瓦纳18岁以上成年人中,有超过98万人全程接种了新冠疫苗,约占目标人口的70.6%;截至8日,博茨瓦纳累计确诊新冠病例195552例,累计新冠死亡病例2420例。

英国首相鲍里斯·约翰逊8日晚宣布,启动包括强制戴口罩、尽量居家办公等措施在内的《应对新冠疫情:秋冬计划》B计划,以应对奥密克戎毒株在英国快速传播。约翰逊此前表示,B计划会带来“更严重的经济代价和更大的社会限制”,因此只会作为“万不得已”的方案。

中国援助阿富汗新一批新冠疫苗 运抵喀布尔



12月8日,中国援助物资抵达阿富汗首都喀布尔国际机场。中国政府援助阿富汗紧急人道主义物资项下的首批新冠疫苗及配套注射器8日运抵阿富汗首都喀布尔国际机场。

□据新华社

“和平救援-2021”

中越两军参演分队开展联合救援训练

新华社越南芒街12月9日电 参加中越“和平救援-2021”卫勤联合演习的两军参演分队8日首次在越南广宁芒街演习地域开展联合救援训练。

记者在现场看到,以车辆、帐篷、方舱为载体的中越两军两所二级医院已全要素展开,各功能模块正有序运转。

在模拟地震灾害废墟前,联合前出急救组正在对伤员进行紧急包扎止血,使用便携设备快速诊断,加强生命支持。中方二级医院分队军医、联勤保障部队第920医院主治医师李富强告诉记者,此次演习主要特点是短期内产生大批量伤员,主要伤情为重物抛掷或挤压导致骨折、胸腹腔脏器损伤、颅脑外伤等。通过现场紧急救治和分类后送,在最短的时间内让批量伤员得到确切治疗,提高救治效率。

救援与防疫并行是演习的一大亮点。记者看到,在模拟灾民安置点前,双方联合防疫分队携带箱组开展现场流调、采样和环境消杀。

据悉,根据此次演习特点,双方将采取多种新手段,如开设移动检测方舱检测传染病,使用无人机侦察灾情,运用可视化系统实时传输伤情,联通卫星实现国内远程会诊等,展现实战运用效果,提高联合开展应急医学救援能力。

中方二级医院检验组成员、解放军疾病预防控制中心副研究员赵荣涛介绍说:“移动式核酸检测实验室创新采用方舱与自扩展帐篷相结合的技术形式,运输方便、部署快捷,作业功能分区合理,舱内实现标准负压环境,设置配液准备区、核心处置区与核酸扩增区,前置高压灭菌、安全柜等关键设备,为重大疫情处置、反恐处突保障等现场病原检测、大规模筛查提供安全可靠的条件支持。”

据悉,经过两天联合训练后,中越两军卫勤实兵演习将于12月10日正式开始。

拉加经委会官员:

中拉论坛第三届部长会议 是双边合作深化的新里程碑

新华社圣地亚哥12月8日电 联合国拉丁美洲和加勒比经济委员会执行秘书巴尔塞纳7日表示,3日以视频方式举行的中国-拉美和加勒比国家共同体论坛(中拉论坛)第三届部长会议是拉中合作不断深化的又一座里程碑。

巴尔塞纳在当天上午举行的拉美加勒比地区国际贸易展望年度报告发布会上说,《中国与拉共同贸易重点领域合作共同行动计划(2022-2024)》是会议的重要成果之一,其中包

含了扩大拉中合作的重要提议,如促进双边贸易和投资往来,深化服务贸易国际合作等。

巴尔塞纳说,中国在拉美的投资贸易不断增长并趋向多元化。2020年,中国成为拉美地区产品出口唯一实现增长的市场。从2020年年中到今年年中,拉美对华出口增长约40%。

巴尔塞纳表示,中国是拉美重要的药品和医疗物资来源国,拉美国家同中国的疫苗合作取得重大进展。在新能源领域,双方也可继续扩大合作。

我驻多国使馆批驳美所谓“民主峰会”

新华社北京12月9日电 中国驻俄罗斯、意大利、德国、巴西等国大使近日分别在驻在国媒体发表文章或接受采访指出,民主是各国人民的权利,不是少数国家的专利,它不应成为攻击抹黑其他国家、干涉他国内政、维护自身霸权的幌子和借口。美国所谓“民主峰会”并不民主。

中国驻俄罗斯大使张汉晖在俄《共青团真理报》发表署名文章《“民主峰会”并不民主》。文章说,美国民主失序混乱,贫富差距、种族歧视、大选乱象、疫情失控等问题交织震荡,无不暴露出美式民主制度在国家治理中的缺陷和失效。美国在自身民主问题堆积如山背景下召开所谓“民主峰会”,不啻为莫大的讽刺和滑稽的闹剧。

中国驻意大利大使李军华在意大利安克罗斯通讯社发表署名文章《民主是全人类的共同价值》。文章说,民主是全人类的共同价值,是中国共产党和中国人民始终不渝坚持的重要理念。美国搞所谓“民主峰会”,反映出美方固守冷战思维、奉行零和博弈,无疑将受到国际社会许多有识之士的质疑和批评。

中国驻德国大使吴恩日前在《柏林报》刊登署名文章《世界需要更多的“建桥者”而不是“建墙者”》。文章说,回顾中德建交以来的合作历程,一条最重要的启示就是,制度差异和意识形态分歧不是排斥和拒绝合作的理由,过去没有、今后也不应成为阻碍两国关系发展和人民相互走近的绊脚石。这个世界本就是多元的世界,不同文化、宗教和制度也应和平共存、交流互鉴,而非谁优于谁、谁改变谁或谁取代谁。

中国驻巴西大使杨万明在巴西《环球报》发表署名文章说,美国所谓“民主峰会”,以美式标准评判各国民主好坏,本质是将民主工具化、私有化、武器化,在全球划分阵营、制造分裂、挑动对抗。中国坚持发展全过程人民民主,中国人民享有广泛充分、真实具体、有效管用的民主。中国愿同国际社会团结协作,抵制伪民主行径,共同捍卫人类共同价值,促进人类进步事业取得新发展。

中国驻菲律宾大使黄溪连在《马尼拉时报》《马尼拉公报》发表署名文

章。文章说,中国的政治文明和政治制度必须深深扎根于中国社会土壤,照抄照搬他国政治制度行不通。民主是全人类的共同追求,一个国家是不是民主,关键在于是不是真正做到人民当家做主,而且应该由这个国家的人民来评判。

中国驻基里巴斯大使唐松根在当地《乌凯拉报》和《新星报》发表署名文章表示,民主是各国人民都享有的权利,而不是某一个国家独有的特权。文章说,中国人民为中国民主事业取得的成就感到自豪,愿同各国和各国人民分享中国的实践和经验,但中国不会把自己的模式强加于人。中国将从其他文化的成就中借鉴经验,欢迎有益的建议和建设性的批评,但不会接受那些自认为优越、居高临下的说教。

中国驻白俄罗斯大使谢小用在接受白俄罗斯国家通讯社专访时表示,以美国为首的部分国家,打着所谓“民主”旗号拉帮结伙、肆意干涉别国内政甚至蛮横打压遏制其他国家正常发展和享受更好生活的权利,恰恰是最大的不民主。

中国驻厄瓜多尔大使陈国友在

厄“证实”网发表署名文章表示,民主不应只有一种模式和标准。民主是全人类共同价值,人权是各国人民共同的梦想和诉求。中国坚持以人民为中心,并将人民的评价作为衡量一切工作得失的根本标准。民主不是装饰,检验民主的有效性不是看许诺,而是看结果。

中国驻英国大使馆发言人日前表示,美国举办所谓“民主峰会”是典型的冷战思维,在世界上煽动意识形态对立和矛盾,制造新的分裂,中方坚决反对。中方呼吁各界有识之士共同抵制反民主、伪民主行径,共同维护国际团结与合作,共同推动世界和平与发展。

中国驻伊拉克大使馆临时代办简放宁在伊拉克《时代报》发表署名文章说,民主不是装饰品,而是要用来解决人民需要解决的问题的。一个国家民主不民主,关键在于是不是真正做到了人民当家做主。文章指出,中国将继续积极学习借鉴人类文明的一切有益成果,欢迎一切有益的建议和善意的批评,但绝不接受“教师爷”般颐指气使的说教。

然而这两三年发生的事情让唐思德对中美关系产生了忧虑。由于一些美国政客和媒体不断制造关于中国的负面舆论,不少美国民众对中国产生误解。唐思德担心,“火”一旦烧起来就会失控,使中美关系难以挽回,但是那些政客和媒体还在不断火上浇油。

“我只有加倍努力做好播客,让人们通过了解中国的历史和文化,更加了解这个国家,让他们在了解的基础上做出自己的判断,而不会轻信不实之言,并且在理解中国历史和文化的基础上产生认同。”他说。

他把自己比喻成一个为了实现中美友好目标而奋斗的士兵,“希望所有致力于中美友好的人们一起努力,改变中美关系被毒化的现状”。他引用一句中国名言说:“有志者,事竟成!”

传播中国历史文化,这个美国人已经做了11年

新华社北京12月9日电 每天早上不到5点,62岁的美国人拉斯洛·蒙哥马利(中文名唐思德)就起床开始做他的“中国历史”播客。这是他多年的日常习惯,只不过退休后,做播客这项“副业”变成了“主业”。

有时,唐思德一天会花12小时查阅书籍资料,研究相关中国历史,撰写写第一期播客的文字材料。他的播客话题主要包括中国历史、历史人物和中国成语、茶文化等内容。因为非常喜欢中国茶,他给自己的工作室起了个名字“茶杯传媒”。

从2010年到现在,他已经播出了近290期节目。播客平台后台数据显示,他有25万多名身处几十个不同国家和地区的忠实听众,一年节目下载量超过250万次。在播客圈里,不少人认为他是介绍中国历史文化方面最受欢迎的一位。

唐思德的听众46%在美国,其他的分布在东南亚、欧洲、非洲、拉美等地区和中国。很多听众给他留言和发电邮,还有的受他启发,开始做自己的播客。这些听众虽然从未谋面,但他们的留言时常鼓舞他,让他看到自己的努力所产生的效果。不仅对中国历史知之甚少而又兴趣浓厚的外国人成了唐思德的粉丝,一些海外华侨也给他发电邮,说通过他讲述的中国历史文化,让他们更加了解自己的祖国。最近,一位从12岁起听唐思德播客的22岁英国姑娘开始志愿帮他搜集中国成语资料。

唐思德出生在美国伊利诺伊州一个犹太家庭。1979年中美建交,邓小平访美,美国掀起了中国热。那年暑假,刚念完大学二年级的唐思德看到一个中文班招生广告,他果断报

名参加。“那时候,谁知道21世纪的中国会是什么样的呢?200多年前,拿破仑已经提醒过世人——小心中国,睡狮一旦醒来将撼动世界。”唐思德接受记者采访时曾说。

在那之后的近40年里,无论中美关系发生什么样的波折,唐思德都保持乐观。他刻苦学习中文和中国历史文化,不仅能说一口流利的普通话,而且成了一位“中国通”。即便是在1989年中美关系经历波折的时期,他也丝毫没有动摇。他料定短暂无恙不会影响到光明的未来,毅然迁居香港,使自己利用汉语优势所从事的中美贸易进出口事业迈上新台阶。2010年,他创办了互联网上第一个用英语讲述中国历史的播客,工之余一有时间就自己收集材料、撰稿、录音、编辑、上传、维护网站,深深陶醉于其中。